

韧性强 机遇多——

# 外资持续看好香港市场

资产管理巨头在港布局,国际品牌增开门店……随着香港经济企稳向好,营商环境持续改善,中央惠港政策效果不断显现,全球投资者看准香港机遇,纷纷加大投入。

香港特区政府投资推广署日前公布引进企业“半年报”,该署今年上半年共协助322间内地及海外企业在港开设或拓展业务,同比上升43%。其中,内地企业150间,其余主要来自美国、英国、新加坡及法国等。投资推广署署长刘凯旋表示,香港在多方面都是亚洲最受投资者青睐的国际金融及商业枢纽。

## 多行业外商加码布局

今年6月,瑞士私募股权投资公司合众集团在香港中环的办事处正式开业。合众集团亚太区私人财富部门主管、香港办事处负责人徐家太表示,香港临近内地市场,在港设立办事处便于集团接触大中华地区分销业务和投资机遇。此外,香港是全球第二大财富管理中心,人才储备庞大,可帮助集团进一步拓展亚洲业务版图。

从香港走向亚洲和世界不但是合众集团的目标,对于众多国际知名品牌而言,香港更是重要据点。苏格兰威士忌品牌麦卡伦6月初在香港中环士丹利街开设品牌首间旗舰店,成为麦卡伦在全球范围内拓展零售业务的起点。

“麦卡伦今年会陆续在全球各地开设22间零售店,而首间店铺落户香港,是品牌基于香港作为亚洲奢侈品品牌枢纽而作出的一项长远投资。”麦卡伦母公司爱丁顿集团北亚地区董事总经理海梅·马丁·乔卡诺说。

太古(中国)有限公司粤港澳大湾区董事郑家驹表示,基于对香港长远发展的信心,太古致力于扩大在港投资,这一点是一以贯之的。“我们投资看的是长期回报。”郑家驹看好香港航空业和零售业的未来。他认为,受益于如内地赴港澳“个人游”城市扩容、内地居民赴港澳团队旅游签证“全国通办”等惠港政策,旅游业也迎来机遇。

## 国际金融中心地位稳固

在瑞士洛桑国际管理发展学院发布的《2024年世界竞争力年报》中,香港排名上升两位至全球第五位。在分项指标中,香港“政府效率”排名全球第三,“营商效率”和“基础设施建设”排名明显上升,跻身全球前十名。业界人士认为,排名上升反映香港作为国际金融中心地位稳固,深受全球投资者欢迎。

“在‘跨境理财通2.0’和内地与香港基金互认安排优化等政策工具的促进下,香港与内



图为高楼林立的香港中环。

中新社记者 李志华摄

地金融市场的互联互通逐渐加强,尤其是粤港澳大湾区经济体量大、市场潜力足,这对任何一个资产管理企业来说都是巨大的机遇。”信安香港信托服务及保险行政总裁刘健洋说。

美国信安金融集团1996年选择香港作为在亚洲开辟的首个市场,随后在港设立亚洲地区总部,此后还逐步开拓了内地、东南亚和中东等市场。

“香港市场监管高度透明,实行简单低税制,拥有一流的专业服务和人才,这些优势对跨国企业吸引力依旧。”刘健洋表示,香港经济发展动能强,特区政府也着力吸引资金和人才,这让他对信安在香港的发展前景非常乐观。

“全球金融中心指数”第35期报告评估全球121个金融中心,香港总排名为全球第四,“深圳—香港—广州”科技集群连续4年被世界知识产权组织评为全球创新指数第二名……香港经济活力和韧性有目共睹。刘凯旋预计,未来会有更多海外金融或科创企业选择在香港设立地区总部。

## 家族办公室的理想城市

“大部分落户香港的家族办公室将香港视作通向内地市场的大门。同时,香港也是全球最大的离岸人民币业务中心,这些因素让香港成为开设家族办公室的理想地点。”香港家族办公室协会主席杰茜卡·库特雷拉说,过去6个月

中,有中东和印度等地的家族办公室有意来港。业内人士认为,自去年3月特区政府发布《有关香港发展家族办公室业务的政策宣言》后,越来越多超高净值家族将目光投向香港。

投资推广署数据显示,今年上半年受助来港的322间企业中,家族办公室占52间。根据德勤今年发布的市场研究报告,香港约有2700间单一家族办公室,其中超过一半由资产超过5000万美元的超高净值人士成立。

特区政府已采取“新资本投资者入境计划”等一系列举措,以巩固其全球家族办公室枢纽的地位。

特区政府财政司司长陈茂波日前表示,“新资本投资者入境计划”推出4个多月,共获批准3800宗查询、340宗申请,原则上已批准了117宗个案。业内人士认为,该计划可吸引海外超高净值人士定居香港,进而推动更多家族办公室在港设立。

汇丰环球私人银行家族办公室咨询服务亚太区主管黄奕斌表示,目前,超高净值人士对于家族的需求更加清晰,特区政府也积极参与本地家族办公室生态圈,结合市场反馈制定和更新相关政策,为行业发展打造了正向循环的机制。

“通过投资管理、税务优惠、人才吸引和慈善事业等全方位支持,香港家族办公室生态圈可以支持超高净值家族有效规划并传承家族财富。”黄奕斌说。

(据新华社香港电 记者刘英伦、王昕怡)

# 香港各界祝贺江旻德获巴黎奥运会中国香港代表团首金

新华社香港7月28日电(记者奚天麒)江旻德北京时间28日在巴黎奥运会女子重剑决赛中为中国香港队斩获队史首枚女重个人金牌,同时也是本届奥运会中国香港代表团首金。香港社会各界反响热烈,向获奖运动员及中国香港代表团表示祝贺。

香港特区政府行政长官李家超对江旻德和她的教练致以衷心祝贺并表示,他和很多市民一样一直为江旻德打气。江旻德在比赛中发挥卓越水准,剑法凌厉,尽显坚毅斗志,夺得金牌实至名归,令人振奋。她再次为香港击剑运动缔造历史,也证明了香港运动员的实力,让全港市民引以为豪。

李家超祝愿中国香港代表团在

其他项目再创佳绩,各位运动员尽展所长。

香港特区立法会主席梁君彦代表立法会向江旻德及其教练、训练团队致以祝贺,他祝愿其他出征奥运的中国香港队运动员继续突破自我,以最佳状态参赛。

在奥运会现场观赛的中国香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄即时与江旻德及其团队分享获奖的喜悦。他表示,江旻德在比赛过程中有高水平表现,自己在现场观赛见证取得荣誉的一刻,深受感动。

巴黎奥运会开赛以来,香港多个大型商场都有大屏播放赛事,许多市民观看直播,一起为运动员打气欢呼。

# 第十一届香港大学生军事夏令营圆满结业

新华社香港7月28日电 第十一届香港大学生军事夏令营28日在中国人民解放军驻香港部队新国军营结业。120余名香港大学生以严整的军容、昂扬的风貌展示了训练成果。

本届军事夏令营,大学生们接受了军事体育训练、单个军人队列动作、激光模拟对抗和地图使用等多项军事课目训练,参加了爱国主义和国防教育讲座,参观了驻香港部队展览中心“梦起东方——中国梦·强军梦·香江卫士”主题展览,观看了主题文艺演出,观摩体验了武器装备,度过了短暂而又充实的军营时光。

中央政府驻港联络办、香港特区

政府纪律部队、香港青少年总和其他香港部队有关领导,以及香港高校和其他青少年团体有关代表出席结业典礼。各方代表致辞后,嘉宾为学生代表颁发结业证书并合影留念。

中国人民解放军进驻香港27年来,在履行好防务职责的同时,始终注重与香港社会各界加强沟通和交流,面向香港大学生开展形式多样的爱国主义和国防教育,举办香港大学生军事夏令营、军事体验馆,组织驻军官兵与香港大学生互访联谊,邀请香港大学生参观驻香港部队展览中心,开展“强国强军的青年担当”“青年学子走进军营话发展”等座谈交流活动,激发大学生们服务香港、报效国家的热忱动力。

# 复旦大学夺得第二十三届海峡两岸大学生辩论赛冠军

新华社福州7月27日电(记者林凯)经过22场比赛的激烈角逐,第二十三届海峡两岸大学生辩论赛27日在福州落幕。复旦大学夺冠,台湾世新大学、台湾大学分获亚军、季军,北京师范大学的杨勤思和台湾彰化师范大学的郑国廷荣获“最佳辩手”称号。

本届比赛为期3天,来自两岸16所高校的近80位辩手参赛,围绕“AI文艺作品是否有艺术价值”“当代青年,应该接受还是拒绝自己的平凡”“快节奏的当代,人更需要社交还是独处”三道辩题,宏论道,以辩会友。

郑国廷说,虽然两岸辩手的表达方式有一些差异,但透过比赛,让彼此交流变得更加频繁,更加熟悉。“通过辩题设置,两岸辩手必须

得努力了解双方举证,这个过程就是要促成两岸青年相互理解,相互融合。”台湾评委毕盈盈说。

颁奖仪式上,《海辩之道——海峡两岸大学生辩论赛20年》新书发布。该书回顾了赛事取得的丰硕成果,也讲述了辩手与海峡两岸大学生辩论赛结缘,并成长成才的生动故事。

台湾中华青年交流协会秘书长郑婷文说,历经多年的发展,海峡两岸大学生辩论赛已经成为两岸青年辩论界最具知名度的赛事之一,承载着两岸辩手们对辩论的热爱,也促进了两岸青年学子之间的交流、交心、交往。

本届赛事由中国科协支持,福建省科协、台湾中华青年交流协会主办。

# 各界人士在港研讨金庸文学

本报香港7月28日电(记者冯学知)2024年是著名武侠小说作家金庸诞辰100周年。7月26日,香港新闻工作者联合会举办“金庸与中国文化走向世界”研讨会,香港政界、商界和学术界、文化界近百位人士出席研讨会,共同探讨金庸文学成就及其对中华文化传播的深远影响。

研讨会由香港新闻工作者联合会主席李大宏主持并致开幕词。他表示,金庸作品在全球华人社会中具有广泛影响力和文化价值,是全球华人共同的语言,作品中所蕴含的中华文化精髓成为连接不同文化、不同民族的桥梁。

香港新闻工作者联合会会长张国良致辞时说,金庸是香港一张十分亮丽的文化名片,对香港的爱国主义教育 and 中华文化从香港走向世界有重要现实意义。要提高对金庸文化在香港、全国乃至世界影响的认识,擦亮香港文化“金字招牌”。

研讨会上,多位嘉宾表示,金庸作品蕴涵着中华优秀传统文化精神和

价值观,展现了中华文化的独特魅力。香港特区立法会议员何俊贤说,中学时,班上男同学几乎人手一本金庸著作,他在阅读金庸作品的过程中逐渐被其浓厚的家国情怀所感染,构建起了对中华民族的认知。全国政协委员、香港各界文化促进会主席涂辉龙表示,金庸以丰厚的文学素养、引人入胜的故事情节、生动鲜活的人物形象,紧紧地吸引和抓住读者,许多海外华人新生代和其他族群通过阅读金庸小说对中国文化产生了兴趣,甚至为此而学习中文。与会嘉宾表示,应与时俱进发掘和推广金庸武侠文化,推动中华优秀传统文化走向世界。

来自欧洲、韩国、泰国、菲律宾、马来西亚等国家和地区的海外华文媒体向研讨会发来贺信。他们表示,金庸作品在海外华人社会中拥有极高的知名度和影响力,以其深厚的文化底蕴和独特的艺术魅力,跨越语言和文化的界限,成为连接世界各地华人读者的文化桥梁。



以“和平·友谊·未来”为主题的二〇二四天津国际少儿艺术节近日开幕。艺术节为期五天,来自澳门少儿艺术团和澳门培正中学艺术团四十多名孩子排练了新歌舞剧《归鸢》。图为澳门培正中学艺术团在艺术节上表演舞蹈《归鸢》。

## 港澳台学生走进江苏

# 了解内地城市 感受文化历史

本报记者 富子梅

“我们的队名是‘长长久久’,我们的口号是‘团结就是力量’。”近日,来自苏州、香港、澳门、台湾的117名中学生来到江苏无锡,走进无锡市匡园双语学校,开展“澳苏中学生阳光成长”2024年文化交流营活动。在开营仪式上,同学们以富有创意的队名和口号介绍自己所在的小组,赢得在场嘉宾热烈掌声。

“在此前苏澳两地学生交流的基础上,这次我们组织了苏港澳四地的中学生和老师参加活动。”本次交流营团长、活动主办方代表何景记慈善会理事何嘉慈说,活动已成功举办至第七届,

累计组织超过1000名学生利用暑假走进内地城市,与当地同学广泛交流,了解内地经济社会文化发展状况。

同学们从到达无锡伊始,就马不停蹄地开展“破冰”活动,不同学校、不同年级、不同地区的同学们抽签分成10个小组,通过起队名、定口号、画队旗、出节目等形式,相互认识,彼此了解,很快熟识起来。

在交流营丰富多彩的活动安排中,有的同学走进匡园双语学校的语音教室,以各自熟悉的粤语、吴语等方言彼此交流;有的同学来到画室,聆听何嘉慈说,活动已成功举办至第七届,

有的同学体验烘焙点心,了解甜点的制作过程。同学们还在交流营精心准备的讲座《讲好中国故事之觉醒年代》中,通过视频、问答、讲解等,增进对中国近代史的认识。

澳门利玛窦中学高一年级周富林同学和澳门嘉诺瑟圣心英文中学高二年级梁芷瑶同学同被分在第五组。虽是头一次合作,两位姑娘却很快学会用刀、锤、锯、锤等工具制作鲁班锁,在20多名同学中成为用时最短完成制作的组合。“很喜欢动脑又动手的文化体验活动,感受到了中国古代榫卯结构工艺的神奇,看似简单,却充满智

慧,受益匪浅。”两名同学为彼此的默契配合点赞。

交流活动还安排同学们参观无锡灵山胜境景区,深入了解文化产业发展。在“我们是一家人”的活动中,同学们分别走进惠山古镇、南禅寺、崇安寺、清名桥、寄畅园、小娄巷、渤公岛等历史文化景区,欣赏文化景观,体验生活场景,品尝当地美食。

“此行还将去江苏省会南京,参访侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、明城墙台城景区、南京‘总统府’等。”澳门江苏联谊会副会长岑定贤介绍,闭幕联欢会上,同学们将展示他们制作的交流活动短视频,为活动留下珍贵片段、美好回忆。

“一百多位学生、20多位老师、十几位工作人员、几十位嘉宾的大型‘走出澳门’活动持续成功举办,各方通力合作、深入交流,真正体现了‘我们是一家人’的活动主旨内涵。”澳门江苏联谊会会长岑展平表示。



7月28日,“两岸同心 共享非遗”主题活动在福建省福州市鼓楼区水部街道闽都社区举办,两岸小朋友身着传统汉服,体验国家级非遗漆扇工艺,感受中华优秀传统文化魅力。图为两岸小朋友共同观赏漆扇作品。

谢贵明摄(人民视觉)